



Municipio  
Via Municipio 13  
6850 Mendrisio  
  
058 688 31 10  
cancelleria@mendrisio.ch  
MD /mtb

Municipio

---

Gentile Signora ed Egregi Signori  
Consiglieri comunali  
Matteo Salvadè, Davide Rossi, Maurizio  
Agustoni, Gregorio Aostalli, Vera  
Bosshard, Andrea Carri, Pascal  
Cattaneo, Davina Fitas, Fabrizio  
Molteni, Gianluca Padlina, Fabrizio  
Poma, Corinna Pons, Daniele Raffa,  
Gianluca Romanini, Patrick Valtulini

31 luglio 2025

## **Risposta del Municipio di Mendrisio**

Interrogazione dell' 8 maggio 2025

Titolo **Reinvestimento a favore dei cittadini dell'avanzo d'esercizio  
2024**

### **Premessa**

L'importante avanzo registrato nel conto economico del 2024 non può essere esaminato se non contestualizzato con l'andamento economico della Città degli ultimi anni.

L'art. 151 cpv. 1 della LOC recita che la gestione finanziaria è retta dai principi dell'equilibrio finanziario, della parsimonia, dell'economicità della compensazione dei vantaggi, nonché dal vincolo delle entrate.

L'equilibrio auspicato deve essere raggiunto nel medio termine. Infatti, l'art. 2 del Regolamento sulla gestione finanziaria e sulla contabilità dei comuni (RGFCC) fissa: *"Il conto economico deve essere pareggiato a medio termine. Il capitale proprio non può contenere un disavanzo di bilancio per più di quattro anni."*

Per meglio valutare la situazione economica e finanziaria della Città, il Municipio invita quindi ad esaminare i risultati degli ultimi sette anni e non a limitarsi all'esame del risultato registrato lo scorso anno.

In tale periodo, i consuntivi della Città hanno registrato un'evoluzione contrapposta. Negli anni 2018-2020, il conto economico ha chiuso con dei risultati negativi, la perdita riportata totale assomma a CHF 7.607 mio. A partire dal 2022 i risultati migliorano sensibilmente. Infatti, il conto di gestione corrente chiude sempre con un avanzo d'esercizio, con un incremento sensibile lo scorso anno. Gli utili riportati negli anni 2022-2024 ammontano a CHF 5.807 mio.

<b>2018</b>	<b>2019</b>	<b>2020</b>	<b>2021</b>	<b>2022</b>	<b>2023</b>	<b>2024</b>
<b>CHF 1000</b>	<b>CHF 1000</b>	<b>CHF 1000</b>	<b>CHF 1000</b>	<b>CHF 1000</b>	<b>CHF 1000</b>	<b>CHF 1000</b>
-1'458	-958	-3'820	-1'371	863	131	4'813

I risultati illustrati nella sopraccitata tabella mostrano che nel periodo 2018-2024 si è registrata una perdita complessiva di CHF 1.8 mio. I risultati positivi degli ultimi 3 anni hanno permesso il recupero delle perdite registrate negli anni precedenti. Pertanto, è possibile affermare che l'equilibrio a medio termine è stato raggiunto.

Inoltre, le considerazioni sulla determinazione della pressione fiscale della Città devono pure essere valutate e ponderate sulla scorta delle proiezioni illustrate nel Piano finanziario della Città.

Il Piano finanziario 2024-2028 mostra dei risultati negativi del conto economico. Gli stessi sono però giudicati moderati e il Municipio non ha suggerito un aumento del moltiplicatore d'imposta per i prossimi anni. Il Consiglio comunale, con l'adozione del preventivo 2025, ha deciso l'aumento all'82% del moltiplicatore d'imposta per le persone giuridiche. L'adeguamento era giustificato dall'importante riduzione delle aliquote d'imposizione dell'utile per le imprese. Con tale incremento il moltiplicatore ponderato della Città si fissa al 78%.

Infine, occorre rilevare che i risultati illustrati nel Piano finanziario 2024-2028 sono condizionati da uno scioglimento importante delle sopravvenienze attive d'imposta. Queste ultime, come descritto nei messaggi accompagnanti la pianificazione finanziaria della Città e del consuntivo 2024, sono il frutto di una sottovalutazione del gettito persone giuridiche per gli anni 2020-2022.

Fatta questa doverosa premessa, il Municipio condivide le preoccupazioni degli interroganti e delle interroganti sul tema dei prezzi dei vettori energetici erogati da AIM. L'Esecutivo conferma che sta monitorando con attenzione il tema e mettendo in campo tutte le azioni possibili per poter scongiurare o contenere l'aumento delle tariffe a carico degli utenti.

Ad ogni modo, l'Esecutivo non intende adottare misure di compensazione frutto di una possibile redistribuzione dell'avanzo d'esercizio 2024. Poiché il risultato registrato lo scorso anno ha permesso di ripristinare le riserve contabili che erano state sciolte negli anni 2019-2021. Inoltre, il risultato 2024, al netto delle sopravvenienze d'imposta registrate, mostra ancora un risultato negativo strutturale.

Infine, lo scioglimento delle riserve contabili previste nei prossimi anni permetterà al Municipio ed al Consiglio comunale di trovare delle misure per contenere l'evoluzione della spesa pubblica della nostra Città, allo scopo di cercare di mantenere inalterata la pressione fiscale e la qualità dei servizi erogati.

In conclusione, il Municipio giudica che il raggiungimento dell'equilibrio finanziario a medio termine mantenendo una buona qualità dei servizi erogati sia il migliore strumento per garantire il benessere della popolazione della nostra Città.

Sperando di avere evaso esaustivamente la vostra richiesta, cogliamo l'occasione per porgere distinti saluti.

### **Per il Municipio**

Il Sindaco

Il Segretario comunale

Samuele Cavadini  
*Economista aziendale SUP*

Massimo Demenga  
*Lic. rer. pol.*

*Il tempo impiegato per l'elaborazione della presente risposta ammonta complessivamente a 2 ore lavorative.*

### Copia

Dicastero Istituzioni e risorse /Settore progetti strategici e legislazione

Dicastero Pianificazione e spazi pubblici

Dicastero Cultura, eventi e sport